Graphische Darstellung der Schwingungen. 197
so zeigl die Spirale nach dem Abnehmen von dem Cylinder einen Durchmesser
von circa 11®®, Belastel man sie am unteren Ende mit 25% und beobachtet fiir
6 & Uebergewicht eine Dehoung um 3022 5o st (fiir Meter und Kilogramm : vergl.
die Formel in der Anmerkung)
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Eine 6 bis 8 == weite, 1,5 bis 1,6™ lange Glasrohre wird in der Mitte so o
bogen, dass die beiden Sehenkel nahe nebeneinander und parallel zu liegen kom-
men; der gebogene Theil darf nich verengert sein, was sich am besten ‘I-'Lt'l'llll'itlﬂrl
lisst, wenn man die Rohre vor dem Biegen mit trockenem Streusand fiillt und
sie ilber einer leuchtenden Gasflamme — der Flamme eines gewohnlichen Schlitz-
brenners — so lange erwirmt, bis sie sich biegen lisst. Die gebogene und ge-
reinigte Rohre stellt man mit den Miindungen nach oben mittels eines ”H|[Lt'l':-'
vertical auf und fillt sie so hoch mit Quecksilber (Wasser macht wWegen seiner
geringeren Masse zu wenige Schwingungen), dass die Linge der canzen Queck-
sitbersiule mit Einrechnune der Biegung eine Linge von 1™ besitzt. Nun nimmt
man die Réhre aus dem Halter, neigt sie so,

ass das Quecksilber in dem einen
Schenkel bis dicht an die Miindung fliesst, verschliesst diese durch festes Auf-
driicken des schwach befeuchteten Fingers, richtet die Rihre wieder vertical. be-
lestigt sie 1m Halter, liisst den Finger rasch los umd beobachtet. wie viele Schwin-
gungen das Quecksilber macht und welche Zeit dazu erforderlich ist. Ist die
Linge der ganzen Quecksilbersiiule L. ithr Ouerschnitt ¢, das specifische Gewicht
(Gewicht der Volumeneinheit) des Quecksilbers s, so ist das Gewicht der Dueck-
silbersiule P= L ¢s; wird das Quecksilber auf einer Seite um e gehoben. so er-
halten die Quecksilberspiegel eine Hohendifferenz von 2 und das Gewicht der
Quecksilbersiule, welche den Riickgang in die Gleichgewichtslage bewirkt. ist

k= 2aqs, folglich %ok fud und
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T 56,2832 ], 5981 1,42 Secunde,

Anstatt die Zeit wirklich mit der Uhr zu messen, kann man sich auch damit
begniigen, zu zeigen, dass die Schwingungen isochron sind mit denen eines 0,5 ®
langen Pendels, das aus einer kleinen, an einem dilnnen Faden hanzenden Metall-
kugel besteht und Schlige (Halbschwingungen) von 0,71 Secunden Dauer macht.

Graphische Darstellung der Schwingungen. Die graphische Darstellung
der Schwingungen lisst sich leicht ausfilhren mittels eines Pendels und des Lauf-
werks eines Morse’schen Telegraphen, das wohl in keiner einigermaassen voll-
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